Тема: Практична робота № 4 «Побудова діаграм»
Мета: навчальна: формування вмінь та навичок роботи з формулами в електронних таблицях, побудови діаграм за допомогою майстра діаграм, правильно вибирати тип і вид діаграми, ряди і категорії даних, настроювати додаткові параметри; застосування табличного процесору МС Ехсеl для дослідження фізичних явищ, зокрема, створення осцилограм електромагнітних коливань.
розвиваюча: розвивати алгоритмічне мислення, просторову уяву під час побудови графіків до задач; розширити та поглибити теоретичну базу знань для надання результатам навчання практичної значущості; навички роботи з табличним процесором МС Ехсеl як допоміжним засобом своєї практичної діяльності.

виховна: виховувати компетентнісний підхід до розв’язування практичних задач, потребу до самоосвіти, уміння оцінювати свою діяльність, здатність до дослідження; формувати компетенції саморозвитку й самоосвіти, комунікативні компетенції.

Тип уроку: урок формування вмінь та навичок.

Форма проведення: інтегрований урок з інформатики та фізики.

Обладнання: табличний процесор МС Ехсеl, мультимедійний проектор, ноутбук, учнівські комп’ютери.

Структура уроку

I. Організаційний етап.

II. Актуалізація опорних знань.

III. Мотивація навчальної діяльності. Оголошення теми, мети уроку.

IV. Формування вмінь і навичок.
V. Підбиття підсумків уроку. Рефлексія.

VI. Завдання додому.

Хід уроку

І. Організаційний етап

1. Вітання.
2. Інструктаж з техніки безпеки в кабінеті інформатики та інформаційно-комунікаційних технологій.
ІІ. Актуалізація опорних знань
«Мозковий штурм»
Учні швидко продовжують речення.

1. Електронні таблиці зручні тим, що дані в них розміщуються у вигляді ... (таблиці).
2. Кожна комірка таблиці має своє ... (ім’я).
3. Адреса комірки складається з назви .. (стовпця і номера рядка).
4. Дві або більше комірок аркуша електронної таблиці утворюють ... (діапазон комірок).
5. Файли, в яких зберігаються електронні таблиці, ще називають ... (книгами).
6. Кожна книга в електронній таблиці складається з ... (аркушів, листів).
7. Комірку, виділену в поточний момент, називають ... (поточною, активною).
8. У будь-яку комірку електронної таблиці можна ввести ... (число, текст, формули).
9. Діапазон комірок, як і окрема комірка, має свою ... (адресу).
10. На якому з рисунків зображено гістограми?
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11. Дайте назву зображеній діаграмі.

ІІІ. Мотивація навчальної діяльності.

Оголошення теми, мети уроку.

Вчитель. На попередньому уроці ви навчилися створювати діаграми в табличному процесорі, щойно – ми їх пригадали. Але сьогодні ми будемо будувати незвичайні діаграми, призначені для дослідження фізичних явищ. З курсу фізики ви знайомі з електромагнітними коливаннями, що відбуваються в коливальному контурі. Ви пам’ятаєте, що ці коливання характеризуються трьома параметрами. Давайте пригадаємо ці параметри.
Учні пригадують: електричний заряд, напруга, сила струму. На дошці спільними зусиллями треба записати рівняння гармонічних коливань для заряду, напруги та сили струму. Варто пригадати поняття частоти та фази коливань, амплітуди та періоду коливань відповідних величин, формулу Томпсона, індуктивність котушки та ємність конденсатора, що входять до складу коливального контура. (Додаток)
Вчитель. Діаграми, які ми сьогодні побудуємо, будуть корисні для наочного огляду електромагнітних коливань на уроках фізики. Тож сьогодні ви створите наочний посібник для відповідної теми. Тож давайте візьмемося за роботу.
ІV. Формування вмінь та навичок.
Виконання практичної роботи за інструктивними картками та вказівками вчителя.
Вчитель. Всі потрібні поняття і формули ми вже пригадали, тому візьмемося за розв’язування фізичної задачі, яку я зараз зачитаю.

Умова задачі:

Коливальний контур складається котушки індуктивністю 10 Гн та конденсатора ємністю 3 Ф. Амплітудне значення заряду 2 Кл, напруги 0,5 В. Визначити значення заряду, сили струму, напруги та зробіть графік.
Розв’язання задачі засобами Excel:
І. Розв’яжемо задачу фізичним способом:
	Дано
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	Розв’язок:

Знайдемо значення циклічної частоти за відомими значеннями ємності конденсатора та індуктивності котушки:      
[image: image6.wmf]LC

1

0

=

w

.

[image: image7.wmf])

/

(

1826

,

0

3

10

1

0

с

рад

=

×

=

w

.

Визначимо значення періоду електромагнітних коливань за формулою Томсона:    
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Тепер запишемо рівняння гармонічних коливань для заряду:           
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В нашому випадку: 
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Запишемо рівняння гармонічних коливань для сили струму:      
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Амплітуда сили струму за визначенням:     
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В нашому випадку рівняння гармонічних коливань для сили струму має вигляд:    
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Рівняння гармонічних коливань для напруги:
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В нашому випадку: 
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Відповідь: 
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Зробити осцилограму.
	


Вчитель. Для створення графіка гармонічних коливань заряду, сили струму та напруги потрібно дуже багато часу, але електронні таблиці можуть нам допомогти в цьому. Тож зараз ми розв’яжемо цю ж задачу в середовищі Excel.
Розв’язування задачі в електронних таблицях супроводжується демонстрацією на центральному комп’ютері.
ІІ. Розв’язання задачі за допомогою електронних таблиць.

1. Заповнити комірки відповідно до значень зазначених в задачі та зразка:
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2. Визначити циклічну частоту, використовуючи формулу: 
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. Записати дану формулу в комірці К2 функціями електронних таблиць: =КОРІНЬ(1/Н2/І2).
3. Визначити значення періоду електромагнітних коливань в комірці L2 за допомогою функцій електронних таблиць: =2*J2/K2.

4. Заповнити діапазон комірок А2:А102, що відповідають часу. Крок – 0,5 с. Для цього в комірці А2 запишіть значення 0,5, далі в комірці А3 скористайтеся формулою: =А2+0,5. Користуючись копіюванням перетягуванням, скопіюйте дану формулу у вище зазначений діапазон.
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5. Запишемо формулу рівняння гармонічного коливання для заряду в комірці D2 за допомогою функцій електронних таблиць. Треба зауважити, що для частини даних треба використати абсолютні посилання, оскільки їх значення не повинні змінюватися внаслідок копіювання формул в інші комірки. Отже, =$G$2*cos($K$2*A2).
6. Скопіюйте вміст комірки D2 методом перетягування в діапазон комірок D3:D102. Ви повинні отримати діапазон значень заряду в залежності від часу.

7. Значення амплітуди сили струму визначається за амплітудними значеннями заряду і значенням циклічної частоти. Тож треба використати значення заряду в комірці D2. В комірці Е2 запишіть відповідну формулу: =G2*K2.
8. Визначити значення для сили струму та наругу, аналогічно до заряду: В2=$E$2*cos(($K$2*A2)+($J$2/2)) (сила струму); C2=$F$2*cos($K$2*A2) (напруга).
9. Побудувати графік (осцилограму) зміни заряду за рівнянням гармонічних коливань.
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10. Виділіть діапазон комірок D2:D102. Запустіть Майстер діаграм. Оберіть Графік. В закладці Діапазон даних перевірити правильність вибраного діапазону комірок для побудови графіка. В закладці Ряд дати назву ряду «Заряд». Оформіть вигляд діаграми відповідно до зразка: 
11. Аналогічно зробити побудову графіків для сили струму та наруги.
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12. Побудувати графік заряду, сили струму та напруги на одній координатній площині.
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13. З отриманого графіка можна спостерігати зсув фаз. Заряд та напруга коливаються одній фазі, а сила струму «запізнюється» на значення 
[image: image23.wmf]2

/

p

.
14. Збережіть створений документ в папці «11 клас» під назвою «Практична робота № 4».

15. Змініть параметри індуктивності чи ємності. Спостерігайте як автоматично змінюються графіки гармонічних коливань параметрів.

Вчитель. Змінюючи параметри ємності, індуктивності, амплітуд заряду та наруги, можна спостерігати зміни графіків. Таким чином на уроці фізики Ви можете спостерігати залежність електромагнітних коливань від параметрів, що характеризують коливальний контур. Дана робота стане на користь під час вивчення теми «Електромагнітні коливання», як практичний посібник.
V. Підбиття підсумків уроку. Рефлексія.
Вчитель. Сьогодні на уроці ми закріпили навички створення діаграм за допомогою Майстра діаграм та переконалися, що застосування можливостей електронних таблиць в практичній діяльності та під час вивчення певних явищ, зокрема, фізичних є доцільним і корисним.

Інтерактивна технологія методу «Мікрофон».

1.  Сьогодні на уроці я дізналася (дізнався)...
2.  Сьогодніна уроці я навчилася (навчився) ...
3.  Сьогодні на уроці мені сподобалося (не сподобалося) ...
4.  Сьогодні на уроці найважливішим відкриттям для мне було ...
5. Сьогодні я (не) досягла (досяг)мети ...

VІ. Завдання додому.

Опрацювати параграф 9 на сторінці 93 (Морзе).
Додаток.
Вільні електромагнітні коливання - це періодичні зміни заряду, сили струму та напруги. 

Коливальний контур – це коло, яке складається з котушки індуктивністю L та конденсатора ємністю C, в якому виникають електромагнітні коливання.

Електроємність – величина, що характеризує конденсатор.

Індуктивність – величина, що характеризує котушку.
Частота електромагнітних коливань – кількість коливань тіла за 
[image: image24.wmf]p

2

: 
[image: image25.wmf]LC

1

0

=

w

.
Формула Томсона: 
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Амплітуда коливань сили струму: 
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Рівняння гармонічного коливання заряду конденсатора: 
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Рівняння гармонічного коливання сили струму: 
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Рівняння гармонічного коливання напруги: 
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Фаза коливань – добуток циклічної частоти на час, стоїть під знаком косинуса чи синуса в рівнянні гармонічних коливань і визначає стан коливальної системи у будь-який момент часу: 
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Зсув фаз - різниця між початковими фазами двох змінних величин, що змінюються в часі періодично з однаковою частотою.
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